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Examen Experimental:

Complete los siguientes casilleros con los datos solicitados:

ESCUELA:

PROVINCIA

ESTUDIANTE 1:

ESTUDIANTE 2:

FIRMA 1:

FIRMA 2:

El siguiente cuadernillo consiste de 22 paginas. Por favor asegurense de tener todas

ellas.
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Examen Experimental

Duracion: 3 horas Total puntos: 20

NORMAS DE EXAMEN

Las experiencias requieren ser resueltas en orden segun la numeracion propuesta.
1. El tiempo disponible es de 3 horas
2. Usen solamente la papeleria y el material proporcionado.

3. Escriban su nombre y apellido, el nombre de su escuela y sus firmas en el recuadro
correspondiente.

4. Los competidores no deben ingresar ningin elemento que no esté permitido por
el organizador regional, salvo sus medicinas o cualquier equipo médico personal.

5. Cada competidor debe sentarse en el sitio designado para él.

6. Antes de comenzar el examen cada competidor tiene que verificar sus utiles y
herramientas (lapiz, lapicera, goma, calculadora) provistas por el organizador.

7. Cada competidor debe verificar que posee una copia completa de la prueba
formada por 22 paginas. Levante la mano si no es asi. Comience cuando suene la
sefial.

8. Durante el examen los competidores no estan autorizados a salir del aula.

9. Si un competidor necesita salir con destino hacia los sanitarios, debe levantar la
mano para ser autorizado por un monitor.

10. Los competidores no pueden comunicarse con otros equipos de competidores ni
generar disturbios. Solamente pueden comunicarse con suavidad (voz baja) con
los integrantes de su equipo de trabajo. Si necesita asistencia levante la mano y
sera ayudado por un supervisor.

11. No se responderan preguntas sobre el examen. Todos los competidores deben
permanecer en sus asientos hasta que finalice el tiempo del examen. No se
permite salir de la sala antes de tiempo.

12. Al finalizar el tiempo sonard una sefal. A partir de ese momento estd prohibido
escribir cualquier cosa en las hojas.

-PRUEBA INTERCOLEGIAL-3



Organizan: Auspicia: Auspicia y financia:

Q}'UNCUYO recreo  TT]

Olimpiada Argentina
de Ciencias Junior

La actividad agricola ha sido desde la época de nuestra independencia uno de los pilares
fundamentales de la economia argentina; el extenso territorio y la variedad climdtica existente,
permiten una gran distribucion de los cultivos. La region agricola mds importante es la Pampa
oriental y el Sur de la Mesopotamia, con clima y suelos favorables para el cultivo de cereales,

oleaginosos, forrajeros, frutales y hortalizas.

EXPERIENCIA 1
La balanza de Arquimedes
Al colocar un cuerpo en el seno de un fluido, podemos observar que algunos flotan y otros se
hunden. En aquellos que flotan, podemos distinguir dos fuerzas involucradas en su estado
fisico: la fuerza peso, ejercida por la Tierra, y la fuerza que el liquido ejerce sobre el cuerpo. A
esta ultima fuerza la denominamos fuerza de empuje. Si solamente actuan estas dos fuerzas, el
cuerpo permanece flotando sin cambiar su velocidad, es decir, permanece en equilibrio. Esto
tiene dos consecuencias inmediatas:

1) La fuerza de empuje debe estar en la misma direccion y sentido contrario al peso.

2) El médulo de la fuerza de empuje es igual al médulo del peso de un cuerpo que flota en

equilibrio.

De otra manera, el cuerpo no podria permanecer en equilibrio. Arquimedes encontré la forma
de calcular la fuerza de empuje para cualquier cuerpo en el seno de un fluido, ya sea que flote o
no. Esta forma se conoce como “Principio de Arquimedes” y dice que la fuerza de empuje sobre
un cuerpo es igual al peso del volumen de liquido desplazado por el mismo. En general, el
volumen de liquido desplazado es igual a la cantidad de volumen sumergido del cuerpo.
Sobre los cuerpos que se hunden también existe fuerza de empuje, ésta es la responsable de
que levantar una roca debajo del agua nos cueste menos esfuerzo que fuera de ella. Para un
cuerpo que se hunde por si solo (sin accion de otras fuerzas), el peso es, en modulo, mayor que

la fuerza de empuje.
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OBIJETIVOS:
v" Comprender y utilizar el principio de Arquimedes.
v" Medir la masa y densidad de un objeto utilizando los principios de hidrostética y

equilibrio mecanico.

Materiales:
() vaso de precipitado de 1000 ml, 1.

agua corriente, 1 litro.

cinta métrica, 1.

papa, 1.

cebolla, 1.

manzana, 1.

clip metdlico, 1.

regla milimetrada de 20 cm, 1.

cinta adhesiva, 1.

rollo de cocina, 1.

0000000000

dispositivo para medir fuerza elastica (DFE), 1.

U

fibra indeleble, 1.

PARTE A: Fuerza de empuje.

Procedimiento

1- Llenen el vaso de precipitado con aproximadamente 0,75 litros de agua corriente.
2- Tomen la manzana y coldquenla dentro del mismo. Observen si flota o se hunde.
3- EnlaTabla 1, coloquen una X en el casillero que corresponda con lo observado.
4- Quiten la manzana del vaso y séquenla con ayuda de papel de cocina.

5- Repitan los pasos 2 y 3 con la cebolla.

6- Repitan los pasos 2 y 3 con la papa.

Objetos Flota Se hunde
Manzana
Cebolla
Papa
Tabla 1

3x0,25=0,75
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ACTIVIDADES
1.1 Completen el siguiente texto utilizando las palabras que aparecen en el catdlogo. Tengan

en cuenta que no todos los vocablos serdn utilizados.

cebolla / manzana / papa / menor / mayor / igual / flota / se hunde /

P

CATALOGO

Al colocar la manzana en el agua, puede observarse que . De ello podemos inferir que
el peso de la manzana es que la fuerza de empuje sobre ella. En cambio, al colocar la

, la misma se hunde. Esto significa que su peso es que la

fuerza de empuje sobre ella.

4x0,5p=2p

PARTE B: Relacién del empuje con la densidad.
Hemos dicho que en el equilibrio, las fuerzas peso y empuje se compensan. Digamos que el
peso de un cuerpo es Py el empuje que recibe en el seno de un fluido es E. Lo anterior significa
que:
P=E
A su vez, el empuje E es el peso del volumen de liquido desplazado por el cuerpo. Para conocer
este volumen desplazado, si tomamos un recipiente de seccion uniforme A conteniendo cierto
nivel de liquido h;,.i.; y después de sumergir un cuerpo (quedando éste en reposo) el nivel es
Dequiibrior €1 volumen desplazado es:
Vdesplazado = A(hequilibrio - hinicial)
Por otra parte, si forzamos al cuerpo a sumergirse completamente, entonces el nivel de liquido
alcanza una altura mayor hy,,, de manera que el volumen desplazado total es igual al volumen
del cuerpo. Esto es:
Vewerpo = A(hfinar — Riniciat)

Finalmente, combinando este resultado con el equilibrio del cuerpo obtenemos:

Pcuerpo- (hfinal - hinicial) = Pliquido- (hequilibrio - hinicial) (EcuaCién 1)
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Procedimiento

1- Tomen el vaso de precipitado utilizado en el punto anterior y de ser necesario, rellénenlo
nuevamente con agua corriente hasta alcanzar aproximadamente las tres cuartas partes
del mismo.

2- Con ayuda de la cinta adhesiva, peguen la cinta métrica verticalmente sobre la pared
exterior del vaso, de manera de poder medir la altura de agua como muestra la figura 1.

Para evitar confusidn, procuren que la escala de la cinta métrica aumente hacia arriba.

\ =% )

Figura 1.

3- Una vez fijada la cinta al vaso, registren la altura inicial h;,i.ia del nivel de agua en la tabla 2.
4- Introduzcan la manzana (seca) con cuidado dentro del vaso. Registren el nuevo valor para el
nivel de agua (hequiibrio) CON la manzana dentro en la tabla 2.

5- Con ayuda del clip metdlico, sumerjan completamente la manzana en el agua. Registren el

valor del nivel final de agua (hy) en la tabla 2.

Objeto hinicial(cm) hequilibrio(cm) htotal(cm)

Manzana

Tabla 2.

3 x05p=15p

6- Con ayuda de la regla, midan el didametro del vaso de precipitado. Registren el valor del
mismo y calculen el radio.
Diametro del vaso: ........cceeevvurae. cm

Radio del vaso (Iyagp): «eeeeeereserersnssessnsnsnens cm

2x0,75p=15p
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ACTIVIDADES

Cdlculo de la masa, volumen y densidad de la manzana.

Recordando la Ecuacién 1 de la introduccidn, podemos calcular la densidad de un objeto que

flota en agua bajo las condiciones tratadas en esta experiencia como:

_ hequlibrio — Ninicial

pobjeto - pagua- h —h
total inicial

1.2 Considerando que pggyq = 1 # , calculen la densidad de la manzana. Registren el

resultado.

Pmanzana =

1,25p

1.3 Puesto que cuando sumergimos completamente un objeto este desplaza un volumen (V) de
liquido igual a su propio volumen, podemos conocer el volumen total de la manzana calculando

el volumen total desplazado. Esto es:

Vobjeto = Viotal desplazado
= (htotal - hinicial)-Avaso

= (htotal - hinicial)-n- (rvaso)z

donde Aaso €S el drea del vaso de precipitado.
Con los datos registrados en la tabla 2 y el radio del vaso de precipitado, utilicen la
ecuacién anterior para calcular el volumen de la manzana. Anoten sus resultados a

continuacion:

Vmanzana -

1p
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1.4 A partir de la definicion de la densidad de un objeto, podemos expresar su masa m
contenida en un determinado volumen V como:

m= pV

Utilizando la densidad calculada en el punto 1.2 y el volumen obtenido en el inciso 1.3, hallen

la masa de la manzana.

Mmanzana =

1p

1.5 ¢Podrian calcular la masa de la papa de la misma forma en que calcularon la masa de la

manzana? ¢Por qué? Justifiquen.

0,5p

PARTE C: Calculo de la masa de la papa.

Consideremos un cuerpo de peso P que es suspendido verticalmente de un resorte. Si logramos
que el cuerpo quede en equilibrio, entonces la fuerza eldstica que hace el resorte para sostener
al cuerpo es igual a su peso P en mddulo. Se conoce que la fuerza ejercida por un resorte crece
linealmente a medida que lo estiramos. Si el extremo del resorte se encuentra inicialmente en
una posicion X y al colgarle un peso éste se estira hasta una posicion Xsn,, entonces

podemos escribir el médulo de la fuerza ejercida por el resorte Fssticc COMO:

Felastica = K| (Xfinal - Xinicial)l

donde K es una constante que caracteriza al resorte.
Cuando colgamos el cuerpo del resorte y este queda en reposo, nuestra condicion de equilibrio

es:.

P = Feisstica
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Que podemos escribir como:
m.g = Kl(Xfinal - Xinicial)l (Ecuacién 2)
Procedimiento.

1- Despejen la mesa de trabajo y coloquen el dispositivo para medir fuerza elastica (DFE) con
suficiente lugar sobre el banco.

2- Registren en la tabla 3 la posicion inicial Xi.iia de la marca del tornillo respecto de la cinta
métrica adherida en el dispositivo DFE (ver figura 2), en el casillero correspondiente a la
manzana.

3- Tomen la manzana (seca) y enrésquenla en el extremo del tornillo adherido al resorte. La
manzana debe quedar colgando en reposo sin que ustedes la sostengan.

4- Registren la nueva posicidn de la marca del tornillo Xs,.;, €n la tabla 3.

5- Calculen la diferencia (Xsina-Xiniciat) Y coloquen el resultado en la tabla 3.

6- Quiten la manzana del dispositivo y repitan los pasos 2, 3, 4 y 5 utilizando la papa (seca) en

vez de la manzana.

Objetos Xinicial(cm) Xfinal(cm) (Xfinal'xinicial)(cm)

Manzana

Papa

Tabla 3

6x0,25p=1,5p
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Figura 2. Dispositivo para medir fuerza elastica.
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ACTIVIDADES
Cdlculo de la constante eldstica del resorte y de la masa de la papa.

1.6 Segun la Ecuacidn 2 se puede calcular la constante elastica K del resorte como:

_ m.g
(Xfinal - Xinicial)

donde m es la masa del objeto suspendido del resorte (manzana) y g es la aceleracion de la

K

gravedad.
1.6.a Utilizando la masa de la manzana obtenida en la PARTE B y sus respectivos

desplazamientos registrados en la tabla 3, calculen K. Consideren g =9,8 m/s’

0,5p

1.7 Calculen el valor de la masa de la papa utilizando el equilibrio mecdnico, la constante Ky

los valores de desplazamiento medidos para el caso de la papa.

K. (Xfinal papa — Xinicialpapa)
Mpapa =
9

Registren el valor calculado:

Mpapa=

0,5p

1.8 Tachen la/s palabra/s escrita en negrita que no corresponda, de modo tal que el texto sea

correcto desde el punto de vista cientifico.

Habiendo hallado el valor de la masa de la papa, se podria repetir la medicién de volumen para

la misma y con ello calcular su densidad. No obstante, sin realizar tal medicidn adicional y
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solamente a partir de lo observado a lo largo de la experiencia se puede concluir que la
densidad media de la papa es mayor / menor que la densidad del agua.

Ademas, se puede decir que el peso de la papa es mayor / igual que la fuerza de empuje sobre
ella cuando la sumergimos en el vaso con agua.

Mientras la papa colgaba en reposo sobre el resorte, el peso de la misma resultaba igual /
mayor que la fuerza eldstica que la sustentaba.

Se concluye, que la fuerza eldstica que mantenia a la papa en equilibrio es mayor / menor /
igual que la fuerza de empuje recibida sobre la misma en el seno del agua cuando se
encontraba sumergida.

4x0,5=2p

EXPERIENCIA 2
Modificaciones de las Angiospermas
Las plantas angiospermas forman el mayor grupo de las plantas terrestres, son plantas
cormdfitas, es decir, con tejidos y organos perfectamente diferenciados. Todas las
angiospermas tienen flores, que producen semillas encerradas y protegidas por la pared del
ovario (carpelos) que, posteriormente, se convierte en fruto. Ademds, presentan modificaciones
y adaptaciones Unicas de sus organos. Pueden ser plantas herbdceas, arbustivas o arbdreas.
Son las unicas plantas que se han adaptado a vivir en todos los ecosistemas de la Tierra, salvo
en las regiones polares.
OBIJETIVOS:

v" Conocery clasificar a la manzana como fruto de angiospermas.

v Reconocer y diferenciar estructuras especializadas en las plantas con flor

(Angiospermas).

Materiales:

O

Cuchillo o cuter, 1.

manzana, 1 (de la experiencia anterior).
cebolla, 1 (de la experiencia anterior).
papa, 1 (de la experiencia anterior).

plato de plastico descartable, 1.

00000

bolsita o recipiente para residuos, 1.
() rollo de cocina, 1 (de la experiencia anterior).

Procedimiento:

-PRUEBA INTERCOLEGIAL-12
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1- Tomen la manzana, coléquenla sobre el plato descartable.

2- Utilizando el cuchillo, corten la manzana transversalmente, observen la figura 3.

Figura 3
3- Tomen una mitad de la manzana y realicen un dibujo de la parte interna de la misma en el

siguiente recuadro.

Dibujo: 2 p

Partes del fruto: 4x0,5p=2p

Total=4p

4- Sefialen en el dibujo realizado las siguientes partes del fruto: endocarpio, epicarpio,

mesocarpio, semilla.

5- Observen y lean la figura 4, que representa una clave dicotémica para la clasificacion de

frutos de angiospermas.
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CLAVE DICOTOMICA DE FRUTOS DE ANGIOSPERMAS

18 FrulD 8000 - ii:ici s ssinimiiinimiisiiiieniissrevsiinisais ver. 2
IO U CAIMIOSO i s i s e S R S S oSS S iV ver 7
2a Fruto con un penacho de pelos muy largos y finos (vilano) ......... Cipsela
2b Fruto sin estas CaracleriStCas ..........c.ocuueeeiiieecieiienineiaiesanneans ver3
3a Fruto con expansiones laterales, anchas y delgadas ................ Samara
3b Fruto sin expansiones laterales ...............cceveeeveeeeeeenenessansiesnns ver4

4a Fruto alargado, con dos vainas que se abren lateralmente......Legumbre

4D Fruto sin estas CaracleriStiCas .........cc.ueeeeuuieierieesinaeersanaeenianans ver5
5a Fruto ovalado con una caperuza semiesferica en su base ......... Glande
5b. Fruto sin esas CaracleriStiCas .........c.c.cvueieeeiirueineeeeeasasnsnsanaaans ver 6
6a Fruto con cubierta externa dividida en secciones o valas ........ Capsula
6b Fruto con cubierta externa muy dura y no dvidida..................... Nuez
7a Con una sola semilla interna de cubierta muy gruesa y dura (carozo)..
............................................................................................ Drupa
7D Fruto Sin 658 CaractoStiCa ..........ccccvsvisnsivarvasersvrassassrversvassnsiss ver 8
8a Con cubierta externa glandular e internamente dividido en gajos............
........................................................................................ Hesperidio
8b Fruto sin esas caracteristicas PR Ver 9

9a Fruto con todas sus partes carnosas y blandas, excepto las semillas....

.............................................................................................. Baya
9b Fruto con la zona central diferenciado, algo mas rigido o papiraceo, donde
Se alojan 1as SEMUIIAS. ...........eeeeeeeenreeeaeeiees eereereerineaeanes Pomo

Figura 4

6- Respondan la siguiente pregunta (sobre la linea de puntos):

a. ¢A qué clase de fruto pertenece la manzana?

Olimpiada Argentina
de Ciencias Junior

2p

7- Observen la figura 5. Estas figuras representan los tipos de placentacion de los frutos de

angiospermas.
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Recuerde:

Se denomina placentacidn a la
disposicion de los 6vulos dentro del
ovario. Cuando el ovario madura, la
placentacién determina la
ubicacidn de las semillas dentro del

Axilar

Figura 5
8- Teniendo en cuenta su dibujo, y las figura 5 Respondan la siguiente pregunta:

a. éQué tipo de placentacién posee la manzana?

1p

9- Tomen la cebolla, coléquenla sobre el plato descartable.
10- Utilizando el cuchillo (limpio y seco), corten la cebolla longitudinalmente, observen la

figura 6.

1
_

Figﬁra 6

11- Observen la parte interior de la cebolla.
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12- Observen la figura 7 que representa los tipos de bulbos de angiospermas.

Tipos de bulbos en Angiospermas

Escamoso Macizo Basal
, Simple Compuesto
i
7 \
q
- ,‘,"\-

Figura 7
13- Teniendo en cuenta lo que observaron en la cebolla y la figura 7. Respondan la siguiente
pregunta:
a. ¢Qué tipo de bulbo es la cebolla?

ACTIVIDADES

2.1Tachen la palabra escrita en negrita que no corresponda, de modo tal que el texto sea
correcto desde el punto de vista cientifico.

La manzana/cebolla es un fruto porque proviene de la raiz/flor de la planta. Especificamente
es el ovario/pistilo desarrollado y maduro de la planta. Es considerado como un fruto
seco/carnoso. Por ser un fruto posee en su interior las semillas, éstas se producen por la
maduracién de los ovarios/évulos de las Angiospermas.

La cebolla es un bulbo/tubérculo. Estos son hojas/flores modificadas de la planta.

La papa es un tubérculo/bulbo, estos son modificaciones del tallo/de la raiz de la planta. Esta
estructura, en parte tiene la funcidon de no almacenar/almacenar los nutrientes de reserva de
la planta.

10x0,5p=5p
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EXPERIENCIA 3

Enzimas presentes en los vegetales

Las células son sistemas abiertos y, como tales, intercambian constantemente materia, energia
e informacion con el exterior. EI metabolismo celular es el conjunto de reacciones de
degradacion y sintesis, a través de las cuales las células intercambian materia y energia con el
medio, lo que permite el mantenimiento del sistema. Todos los procesos llevados a cabo en las
células, dependen de la ayuda de catalizadores biolégicos que se encuentran en el interior de
las mismas. Las enzimas son catalizadores orgdnicos de origen bioldgico y estructura compleja.
En las células, de forma natural, se produce peroxido de hidrégeno o agua oxigenada (H,0,) en
pequefia cantidad, como un subproducto de las reacciones bioquimicas de la respiracion
celular. El perdxido de hidrégeno es toxico para la célula, por lo tanto, debe ser transformado
rdpidamente en compuestos menos peligrosos. La catalasa, es considerada un catalizador
porque no se modifica durante la reaccion quimica y en este caso interviene en la misma
acelerando la descomposicion del peroxido de hidrégeno. La funcion de la catalasa es proteger
a las células del efecto de este peroxido.

El agua oxigenada se descompone en agua y oxigeno de acuerdo con la siguiente ecuacion:

2 H30;g¢)catalasag H;0p) + Oy

OBJETIVOS:

v |dentificar la presencia de catalasa en los tejidos vegetales.
v" Comprobar el efecto del pH y la temperatura en la actividad enzimatica.
Materiales:

() vaso de precipitado (o vaso plastico) con vinagre de manzana, 100 ml.

() vaso de precipitado (o vaso plastico) con agua destilada, 100 ml.
() tubos de ensayo, 8.

() gradilla, 1.

(J marcador indeleble o permanente, 1(de la experiencia anterior).
(J cucharitas de plastico (tamafio de té), 4.

(J ralladores plasticos, 3.

(J cuchillo, 1 (de la experiencia anterior).

() pipetas Pasteur, 4.

() manzana, 1 (de la experiencia anterior).
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cebolla, 1 (de la experiencia anterior).

papa, 1 (de la experiencia anterior).

recipiente con papa bien cocida sin partes crudas,1.

bolsita o recipiente para residuos, 1(de la experiencia anterior).
rollo de cocina, 1 (de la experiencia anterior).

agua oxigenada de 20 volumenes, 100 ml.

agitador o varilla de vidrio, 1.

00000000

crondmetro, 1.

Nota: En la Experiencia 3 tanto para la PARTE A como para la PARTE B se emplearan
las siguientes referencias:
Agua destilada: Ad

Agua oxigenada: Ao

1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
! Papa cruda: P '
1 1
! Papa cocida: Pt° !
1 1
! Manzana: M !
1
1
: Cebolla: C !
1
: Vinagre:H" :
1 1
PARTE A:
Efecto de la temperatura
La actividad enzimdtica se altera con la temperatura. Si ésta supera una temperatura llamada
limite, la enzima se desnaturaliza es decir pierde sus funcidn bioldgica.
Procedimiento
1- Tomen 1 tubo de ensayo, rotulenlo con la letra Py coldquenlo en la gradilla.
2- Tomen otro tubo de ensayo, rotulenlo con la letra Pt° y coldquenlo en la gradilla.
3- Pelen la mitad de una papa cruda y cértenla en pequeiios trocitos del tamafio de una
lenteja.
4- Tomen el tubo identificado con la letra P, y coloquen con la cuchara cinco cubitos de
la papa cruda, en el interior del tubo. Con la ayuda de la varilla de vidrio, empujen los
restos de la papa cruda hacia el fondo del mismo.
5- Tomen el recipiente que contiene papa cocida y corten la misma en pequeiios trocitos

del tamano de una lenteja.
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6- Tomen el tubo identificado como Pt° y coloquen con la cuchara cinco cubitos de la
papa cocida, en el interior del tubo. Con la ayuda de la varilla de vidrio, empujen los
restos de la papa cocida hacia el fondo del mismo.

7- Tomen una de las pipetas Pasteur e identifiquenla con las letras Ao (Agua oxigenada).

8- Agreguen 3 ml de Ao a los tubos P y Pt°.

9- Observen y anoten los resultados en la tabla 4

Vegetal Desprendimiento de gas (SI / NO)

Papa cruda

Papa cocida

Tabla 4 Resultados vegetal crudo y cocido + Ao

2x0,5p=1p

PARTE B:

Efecto del pH

Todas las enzimas presentan un pH dptimo de actividad. Los cambios de PH pueden afectar de
varias maneras la actividad enzimdtica. Algunas enzimas presentan variaciones peculiares. Por
ejemplo la pepsina del estomago, muestra un comportamiento optimo a pH=2, y la fosfatasa
alcalina del intestino a un pH=12.

Procedimiento

1- Preparacién de las series de tubos:

a) Tomen 6 (seis) tubos de ensayo y separenlos en 2 (dos) series, rotulandolos tal como se

indica a continuacion:

Serie | Rétulo 1ler tubo | Rétulo 2do tubo | Rétulo 3er tubo

1 P/H* C/H' M/H’

2 P/Ad c/Ad M/Ad

2- Pelen la mitad de una papa. Tomen el rallador y rallen media papa. Agreguen al tubo de
ensayo P/H' la medida de la mitad del contenido de una cucharita pldstica con el vegetal
rallado. Con la ayuda de la varilla de vidrio, empujen los restos de la papa hacia el fondo del
mismo.

3- Pelen la mitad de una cebolla. Tomen el rallador y rallen media cebolla. Agreguen al tubo

de ensayo C/H' la medida de la mitad del contenido de una cucharita plastica con el vegetal
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rallado. Con la ayuda de la varilla de vidrio, empujen los restos de la cebolla hacia el fondo del
mismo.

4- Pelen la mitad de una manzana. Tomen el rallador y rallen media manzana. Agreguen al
tubo de ensayo M/H" la medida de la mitad del contenido de una cucharita plastica con el
vegetal rallado. Con la ayuda de la varilla de vidrio, empujen los restos de la manzana hacia el
fondo del mismo.

5- Tomen otra pipeta Pasteur e identifiquenla como H* (vinagre), afiadan 3 ml de H" a los tres
tubos de ensayo de la serie 1 (P/H, C/H*, M/H'). De esta manera en los tres tubos se
manifestara la reaccion de la catalasa en un pH acido.

6- Dejen los tubos en reposo (en la gradilla) durante 2 minutos, controlen este tiempo con el
crondmetro. Transcurridos los 2 minutos, empleando la pipeta Pasteur identificada con Ao,
agreguen 3 ml de Ao a cada tubo de la serie 1 (P/H*, C/H*, M/H’).

7- Observen lo que sucede y luego marque con una cruz en la tabla 5, segln corresponda a la

serie 1:
Vegetal Burbujeo
Mucho Medio Poco No se
observa
Papa
Cebolla
Manzana

Tabla5 Resultados vegetal rallado + H'+ Ao

3x05p=1,5p

8- Tomen el rallador y rallen media papa. Agreguen al tubo de ensayo P/Ad la medida de la
mitad del contenido de una cucharita plastica con el vegetal rallado. Con la ayuda de la varilla
de vidrio, empujen los restos de la papa hacia el fondo del mismo.

9- Tomen el rallador y rallen media cebolla. Agreguen al tubo de ensayo C/Ad la medida de la
mitad del contenido de una cucharita plastica con el vegetal rallado. Con la ayuda de la varilla

de vidrio, empujen los restos de la cebolla hacia el fondo del mismo.
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10- Tomen el rallador y rallen media manzana. Agreguen al tubo de ensayo M/Ad la medida
de la mitad del contenido de una cucharita pldstica con el vegetal rallado. Con la ayuda de la
varilla de vidrio, empujen los restos de la manzana hacia el fondo del mismo.

11- Tome otra pipeta Pasteur e identifiquenla con las letras Ad (Agua destilada), afiadan 3 ml
de Ad a los tres tubos de ensayo de la serie 2 (P/Ad, C/Ad, M/Ad). De esta manera en los tres
tubos se manifestara la reaccion de la catalasa en un pH neutro.

12- Dejen los tubos en reposo, en la gradilla, durante 2 minutos. controlen este tiempo con el
crondmetro. Transcurridos los 2 minutos, empleando la pipeta Pasteur identificada con Ao,
agreguen 3 ml de Ao a cada tubo de la serie 2 (P/Ad, C/Ad, M/Ad).

13- Observen lo que sucede y luego marque con una cruz en la tabla 6 seglin corresponda a la

serie 2:
Vegetal Burbujeo
Mucho Medio Poco No se observa

Papa

Cebolla

Manzana

Tabla6 Resultados vegetal rallado + Ad + Ao
3x05p=1,5p

ACTIVIDADES

3.1 Teniendo en cuenta la actividad enzimética, coloquen en el recuadro cual/es fue/fueron

el/los factor/es que se analizd/analizaron en la experiencia realizada en la PARTE A.

3p
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3.2 En el recuadro que aparece a continuacion, realicen la estructura de Lewis de la especie
quimica que es la responsable del burbujeo observado en los tubos e indiquen el tipo de

enlace o unién quimica presente en la molécula.

Estructura de Lewis: 1,5 p
Tipo de union: 1,5 p
Total: 3p

3.3 Tachen la palabra escrita en negrita que no corresponda, de modo tal que el texto sea
correcto desde el punto de vista cientifico.

Al aplicar temperatura a la muestra de vegetal, la actividad enzimatica se vio
perjudicada/beneficiada y se evidencia que en el vegetal crudo/cocido ésta aumenta/
disminuye.

Si se ordena de mayor a menor la actividad enzimatica de los vegetales crudos en medio
neutro la misma es: cebolla /papa /manzana > cebolla/papa/manzana >
cebolla/papaZmanzana

A pH acido la actividad enzimatica en los vegetales crudos no se observa/se observa y sin
embargo, a pH neutro no se observa/se observa.

8x0,375p=3p
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